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2. ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

2.1   Δικαιώματα Μελών Δ.Ε.Π.    
Κάθε μέλος Δ.Ε.Π. απολαμβάνει πλήρως του δικαιώματος της ακαδημαϊκής ελευθερίας 
στην έρευνα και διδασκαλία και έχει δικαίωμα συμμετοχής σε όλες τις διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων σχετικά με θέματα έρευνας και διδασκαλίας και με θέματα που 
αφορούν στην εν γένει λειτουργία και διοίκηση του Τμήματος, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο νόμο.  
 
Η Διοίκηση του Τμήματος οφείλει να εξασφαλίζει την εγκατάσταση (στέγαση, 
εξοπλισμό γραφείων κ.λπ.) για όλα τα υπηρετούντα μέλη Δ.Ε.Π. 
 
Τα υπηρετούντα μέλη Δ.Ε.Π. έχουν δικαίωμα να συμμετέχουν ελεύθερα και 
ανεμπόδιστα στα συλλογικά όργανα του Τμήματος. 

2.2 Καθήκοντα και Υποχρεώσεις Μελών Δ.Ε.Π.  
Κάθε μέλος Δ.Ε.Π. δικαιούται και υποχρεούται να παρέχει αυτοδύναμο διδακτικό-
εκπαιδευτικό, ερευνητικό-επιστημονικό και διοικητικό έργο, όπως ορίζεται στις 
σχετικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. 
 
Κάθε μέλος Δ.Ε.Π. οφείλει να δέχεται τακτικά τους φοιτητές ή σπουδαστές για θέματα 
που σχετίζονται με την εκπαιδευτική και ερευνητική διαδικασία. 
 
Τα μέλη ΔΕΠ πλήρης απασχόλησης υποχρεούνται να διδάσκουν στο ΕΚΠΑ κατ΄ 
ελάχιστον έξι (6) ώρες εβδομαδιαίως ως μέσο όρο των δύο εξαμήνων. Πέραν των ωρών 
αυτών οφείλουν να παρευρίσκονται στους Πανεπιστημιακούς χώρους δεκατέσσερις 
(14) ώρες εβδομαδιαίως κατ΄ ελάχιστον και να παρέχουν κάθε μορφής διδακτικό, 
ερευνητικό – επιστημονικό και διοικητικό έργο. Η παρουσία των μελών στο Τμήμα δεν 
μπορεί να κατανέμεται σε λιγότερες από 3 μέρες την εβδομάδα. Τα μέλη ΔΕΠ μερικής 
απασχόλησης υποχρεούνται να διδάσκουν και να παρευρίσκονται στο Τμήμα τις μισές 
ώρες των μελών πλήρους απασχόλησης. 

2.3 Άδειες Μελών Δ.Ε.Π.  
Ο συνολικός αριθμός των μελών ΔΕΠ του Τμήματος τα οποία απουσιάζουν σε 
συγκεκριμένη χρονική στιγμή με άδεια διαρκείας μεγαλύτερης του ενός μηνός, δεν 
μπορεί να ξεπερνά το 1/7 του συνολικού αριθμού των μελών του. Σε κάθε περίπτωση 
πρέπει να ορίζεται αντικαταστάτης του αδειούχου για την κάλυψη των διδακτικών του 
υποχρεώσεων. Άδεια  απουσίας χορηγείται: α) Για προσωπικούς λόγους μέχρι 10 
ημέρες από την Κοσμητεία ή το Πρυτανικό Συμβούλιο και επιπρόσθετη άδεια μέχρι 20 
ημέρες με απόφαση της Συγκλήτου. β) Για συμμετοχή σε συνέδρια, 
διαπανεπιστημιακές ανταλλαγές και παρουσίαση σεμιναρίων σε άλλα ΑΕΙ μέχρι δύο 
(2) μήνες με απόφαση του Πρυτανικού Συμβουλίου. γ) Για συμμετοχή σε επιστημονικά 
συνέδρια, σεμινάρια, βραχυχρόνια διδασκαλία σε Πανεπιστήμια του εξωτερικού ή και 
για συμμετοχή σε προγράμματα ανταλλαγών μεταξύ Πανεπιστημίων του εξωτερικού 
μέχρι δύο εβδομάδες ανά εξάμηνο με απόφαση του Δ.Σ του Τμήματος μετά από 
εισήγηση του Προέδρου. δ) Για παροχή υπηρεσιών στο Δημόσιο, την Τοπική 
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Αυτοδιοίκηση, σε ΝΠΔΔ μέχρι μια ημέρα την εβδομάδα με απόφαση το Πρυτανικού 
Συμβουλίου. Κάθε μέλος ΔΕΠ δικαιούται εκπαιδευτική άδεια μέχρι δώδεκα μήνες μετά 
τη συμπλήρωση έξι χρόνων υπηρεσίας ή μέχρι έξι μήνες μετά τη συμπλήρωση τριών 
χρόνων υπηρεσίας. Την άδεια χορηγεί η Γ.Σ  του Τμήματος και εγκρίνει το Πρυτανικό 
Συμβούλιο. 

2.4 Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Λοιπών Κατηγοριών Διδακτικού 
Προσωπικού 
Τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. καθώς και τα μέλη του έκτακτου διδακτικού-
εκπαιδευτικού προσωπικού (Επισκέπτες Καθηγητές, Διδάσκοντες Π.Δ. 407/1980, κ.ά.), 
έχουν δικαιώματα και υποχρεώσεις ανάλογες προς εκείνες των μελών Δ.Ε.Π, με τις 
διαφοροποιήσεις και περιορισμούς που θέτει η ισχύουσα σχετική νομοθεσία 

2.5 Δικαιώματα και Υποχρεώσεις του Διοικητικού Προσωπικού 
Τα  μέλη του Διοικητικού Προσωπικού  έχουν  τα δικαιώματα  και τις υποχρεώσεις που 
προβλέπονται από τον  δημοσιοϋπαλληλικό κώδικα και τους κανονισμούς του 
Πανεπιστημίου. 
 
2.6 Όργανα Ελέγχου Εκπλήρωσης Υποχρεώσεων 
Ο Πρόεδρος και ο Διευθυντής κάθε Τομέα, ελέγχουν την εκπλήρωση των υποχρεώσεων 
των μελών Δ.Ε.Π., Ε.Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., του έκτακτου διδακτικού-εκπαιδευτικού 
προσωπικού που διατίθεται σύμφωνα με τις ισχύουσες σχετικές διατάξεις καθώς και 
του Διοικητικού Προσωπικού του Τμήματος. 

2.7 Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Φοιτητών   
Οι φοιτητές διεκπεραιώνουν τις εκπαιδευτικές και εξεταστικές τους υποχρεώσεις 
σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος. 

Οι φοιτητές συνεργάζονται με το διδακτικό προσωπικό για τις εκπαιδευτικές και 
εξεταστικές τους ανάγκες, στις ημέρες και ώρες που έχουν ανακοινωθεί στην αρχή κάθε 
εξαμήνου. Μπορούν επίσης να απευθύνονται στους Διευθυντές των Τομέων και τον 
Πρόεδρο του Τμήματος  για ζητήματα της αρμοδιότητάς τους. 

Οι φοιτητές έχουν δικαίωμα να υποβάλουν αιτήσεις στη Γραμματεία του Τμήματος. Η 
απάντηση στις αιτήσεις αυτές δίνεται σε εύλογο χρόνο, γραπτώς ή προφορικώς, από 
τους αρμόδιους υπαλλήλους της Γραμματείας. 

Οι φοιτητές  συμμετέχουν, δια των νομίμως ορισμένων εκπροσώπων τους, ενεργά στις 
διοικητικές δραστηριότητες των συλλογικών οργάνων, συμβάλλοντας στην οργάνωση 
και λειτουργία των διοικητικών και εκπαιδευτικών διαδικασιών του Τμήματος και του 
ιδρύματος γενικότερα. 

Ως προς τα λοιπά δικαιώματα και υποχρεώσεις των φοιτητών εφαρμόζονται οι σχετικές 
διατάξεις της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας για τη φοιτητική μέριμνα και τις 
κοινωνικές παροχές προς τους φοιτητές. 

Η διάθεση αιθουσών για φοιτητικές εκδηλώσεις γίνεται από τον Πρόεδρο του 
Τμήματος,  με έγκαιρη ειδοποίηση του διδάσκοντα στη συγκεκριμένη αίθουσα.  Οι 
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αίθουσες που διατίθενται πρέπει να παραδίδονται μετά τη χρησιμοποίησή τους στην 
κατάσταση στην οποία παρελήφθησαν. 

2.8 Κανόνες Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας 
Τα υπηρετούντα μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., τα μέλη του έκτακτου διδακτικού-
εκπαιδευτικού προσωπικού, οι Ομότιμοι και οι Επίτιμοι Καθηγητές οι προπτυχιακοί  
και οι μεταπτυχιακοί φοιτητές, οι Υποψήφιοι Διδάκτορες και το βάσει γενικών ή 
ειδικών διατάξεων κάθε κατηγορίας Διοικητικό Προσωπικό του Τμήματος αποτελούν 
μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας που δεσμεύονται από τους ακόλουθους κανόνες: 

α) Να μεριμνούν με τον ενδεδειγμένο τρόπο, ώστε να διατηρείται υψηλό το επίπεδο της 
έρευνας και διδασκαλίας. 

β) Να σέβονται την ακαδημαϊκή ελευθερία και να προάγουν τον επιστημονικό διάλογο, 
να διαπνέονται από πνεύμα συνεργασίας, να συμβάλλουν στην προώθηση της 
συλλογικής έρευνας και να μνημονεύουν με ειλικρίνεια και να μην αποσιωπούν 
συνειδητά την άμεση ή έμμεση συνεισφορά άλλων προσώπων στο αντικείμενο της 
επιστημονικής τους έρευνας και διδασκαλίας. 

γ) Να δηλώνουν οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων αναφορικά με την τελική 
έκβαση συγκεκριμένης έρευνας στην οποία συμμετέχουν. 

δ) Να κάνουν ή να μην κάνουν χρήση ή να απειλούν άμεσα ή έμμεσα ότι θα κάνουν ή 
ότι δεν θα κάνουν χρήση των αρμοδιοτήτων τους, προκειμένου να εξυπηρετήσουν 
σκοπούς άλλους από εκείνους για τους οποίους τους έχουν χορηγηθεί οι εν λόγω 
αρμοδιότητες. 

ε) Να μη χρησιμοποιούν κάθε είδους χώρους, εγκαταστάσεις και υποδομές του 
Τμήματος με τρόπο αντίθετο προς τον προορισμό τους και τους κανονισμούς που 
διέπουν τη λειτουργία τους. 

στ) Να συμπεριφέρονται, όταν παρευρίσκονται εκτός των χώρων του Τμήματος υπό 
την ιδιότητά τους ως μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, κατά τρόπο που να 
διαφυλάσσει το κύρος του ιδρύματος, και σε κάθε άλλη περίπτωση να μην 
εκμεταλλεύονται με ανάρμοστο τρόπο την ιδιότητά τους αυτή για την εξυπηρέτηση 
οποιουδήποτε συμφέροντος. 

ζ) Να μην παρακωλύουν κατά το δυνατόν την κανονική λειτουργία του Τμήματος από 
τον προγραμματισμό και τις αιτήσεις αδειών τους. 

 

 

 

 

 

 


